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[bookmark: _GoBack]Tiết 13,14,15 ,21,22
BÀI 1: HỆ PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT BA ẨN
Môn học: Toán; lớp:………
Thời gian thực hiện: (số tiết)
I. Mục tiêu
1. Kiến thức:
	
	Yêu cầu cần đạt
	Stt

	Kiến thức
	Nhận biết được hệ phương trình bậc nhất ba ẩn.
	(1)

	Kỹ năng
	Giải được hệ phương trình bậc nhất ba ẩn bằng phương pháp Gauss.
	(2)

	
	Tìm được nghiệm của hệ phương trình bậc nhất ba ẩn bằng máy tính cầm tay.
	(3)

	
	Vận dụng giải một số bài toán có nội dung thực tiễn.
	(4)



2. Về năng lực; phẩm chất 
	Phẩm chất
năng lực
	Yêu cầu cần đạt
	Stt

	1. Năng lực toán học

	Năng lực tư duy và lập luận toán học
	+) Biết cách giải hệ phương trình bậc nhất ba ẩn.
+) Biết cách giải và biện luận hệ phương trình bậc nhất ba ẩn có chứa tham số.
+) Tự nhận ra được sai sót trong quá trình tiếp nhận kiến thức và cách khắc phục sai sót.
	(5)

	Năng lực giải quyết các vấn đề toán học
	+) Tiếp nhận câu hỏi và các kiến thức liên quan đến hệ phương trình bậc nhất ba ẩn, bài tập có vấn đề hoặc đặt ra câu hỏi về hệ, biết cách lập hệ phương trình bậc nhất ba ẩn.
+) Phân tích được các tình huống trong học tập.
	(6)

	Năng lực mô hình hóa toán học
	Vận dụng cách giải hệ phương trình bậc nhất ba ẩn để giải quyết một số vấn đề thực tiễn cuộc sống: lập kế hoạch sản xuất, mô hình cân bằng thị trường, phân bố vốn đầu tư, … 
	(7)

	Năng lực sử dụng công cụ, phương tiện học toán
	Biết cách sử dụng máy tính cầm tay để giải hệ phương trình bậc nhất ba ẩn.
	(8)

	2. Năng lực chung
	
	(12)

	Năng lực tự chủ và tự học
	Tự giải quyết các bài tập ở phần ví dụ, luyện tập và bài tập về nhà.
	(9)

	Năng lực giao tiếp và hợp tác
	Năng lực giao tiếp và hợp tác thông qua trao đổi với bạn bè và hoạt động nhóm.
	(10)

	3. Phẩm chất 

	Nhân ái
	Có ý thức tôn trọng ý kiến của các thành viên trong nhóm khi hợp tác.
	(11)

	Chăm chỉ
	Tích cực phát biểu, xây dựng bài và tham gia các hoạt động nhóm.
	(12)

	Trách nhiệm
	Có ý thức hỗ trợ, hợp tác với các thành viên trong nhóm để hoàn thành nhiệm vụ.
	(13)



II. Thiết bị dạy học và học liệu
1. Chuẩn bị của giáo viên: Giáo án, bảng phụ, máy chiếu.
2. Chuẩn bị của học sinh: Sách giáo khoa, vở ghi, dụng cụ học tập, máy tính cầm tay.
III. Tiến trình dạy học
Lập bảng nêu tiến trình dạy học cụ thể 
	Hoạt động
	Mục tiêu
	Nội dung
	PPDH, KTDH
	Sản phẩm
	Công cụ đánh giá

	Hoạt động mở đầu

	Hoạt động 1: Xác định vấn đề 
	
	- HS thấy được Toán học gần gũi với cuộc sống thông qua tình huống thực tế.
	- Phương pháp: khám phá.
	- Câu trả lời của HS.
	

	Hoạt động hình thành kiến thức

	Hoạt động 2.1: Định nghĩa hệ phương trình bậc nhất ba ẩn

	(1),(6),
(10),(11), (12), (13)
	- HS làm quen với hệ phương trình bậc nhất ba ẩn và nghiệm của hệ.
- Hình thành định nghĩa về hệ phương trình bậc nhất ba ẩn, nhận dạng, xác định được tập xác định, tập giá trị của hàm số.
	- Phương pháp: khám phá, giải quyết vấn đề, hợp tác.
- Kĩ thuật: chia nhóm
	Bảng báo cáo của học sinh các nhóm.
	- Câu hỏi chuẩn đoán.
- Câu hỏi và đáp án

	Hoạt động 2.2: Giải hệ phương trình bậc nhất ba ẩn bằng phương pháp Gauss 
	(2),(5),(6),
(10),(11), (12), (13)
	HS biết cách giải hệ phương trình ba ẩn bằng phương pháp Gauss.
	- Phương pháp: trực quan, giải quyết vấn đề, hợp tác.
- Kĩ thuật: chia nhóm
	- Câu trả lời của học sinh.
- Bảng báo cáo của học sinh các nhóm.
	- Câu hỏi chuẩn đoán.
- Câu hỏi và đáp án

	Hoạt động 2.3: Tìm nghiệm của hệ phương trình bậc nhất ba ẩn bằng máy tính cầm tay
	(3),(8),(9),
(10),(11), (12), (13)
	HS biết cách giải hệ phương trình bậc nhất ba ẩn bằng máy tính cầm tay.
	- Phương pháp: trực quan, giải quyết vấn đề, hợp tác.
- Kĩ thuật: chia nhóm
	- Câu trả lời của học sinh.
- Bảng báo cáo của học sinh các nhóm.
	- Câu hỏi chuẩn đoán.
- Câu hỏi và đáp án

	Hoạt động luyện tập

	Hoạt động 3.1 Nhận biết hệ phương trình bậc nhất ba ẩn
	(1),(4),(6),
(10),(11), (12), (13)
	Học sinh nhận biết được hệ phương trình bậc nhất ba ẩn và nghiệm của hệ phương trình bậc nhất ba ẩn.
	- Phương pháp: Trực quan, hợp tác, giải quyết vấn đề.
- Kĩ thuật: hoàn tất một nhiệm vụ
	Bảng ghi chép phần trả lời câu hỏi của học sinh
	Câu hỏi và đáp án ở mục luyện tập

	Hoạt động 3.2 Giải hệ phương trình bậc nhất ba ẩn bằng phương pháp Gauss
	(2),(4),(5),
(6),(7),(9),
(10),(11), (12), (13)
	Học sinh củng cố lại các bước giải hệ phương trình bậc nhất ba ẩn bằng phương pháp Gauss thông qua một số bài tập.
	- Phương pháp: Trực quan, hợp tác, giải quyết vấn đề.
- Kĩ thuật: hoàn tất một nhiệm vụ
	Bảng ghi chép phần trả lời câu hỏi của học sinh
	Câu hỏi và đáp án ở mục luyện tập

	Hoạt động 3.3
Tìm nghiệm của hệ phương trình bậc nhất ba ẩn bằng máy tính cầm tay
	(3),(4),(6),
(7),(8),(9),
(10),(11), (12), (13)
	Học sinh củng cố lại các bước giải hệ phương trình bậc nhất ba ẩn bằng máy tính cầm tay.
	- Phương pháp: Trực quan, hợp tác, giải quyết vấn đề.
- Kĩ thuật: hoàn tất một nhiệm vụ
	Đán án máy tính cầm tay thể hiện câu trả lời của học sinh
	Câu hỏi và đáp án ở mục luyện tập

	Hoạt động vận dụng

	Hoạt động 4: Vận dụng
	(4), (6),
(7),(8),(9)
	- Học sinh biết sử dụng kiến thức giải hệ phương trình bậc nhất ba ẩn bằng nhiều cách khác nhau.
- Học sinh sử dụng kết hợp tranh ảnh, phiếu học tập để giải quyết các bài toán thực tiễn liên quan đến hệ phương trình bậc nhất ba ẩn trong đời sống hằng ngày của con người.
	- Phương pháp: giải quyết vấn đề.
	Phiếu trả lời câu hỏi của học sinh.
	Câu hỏi và đáp án ở mục vận dụng



1. Hoạt động 1: Xác định vấn đề/nhiệm vụ học tập/Mở đầu 
a. Mục tiêu
- HS làm quen với khái niệm hệ phương trình bậc nhất ba ẩn.
- HS thấy được Toán học gần gũi với cuộc sống gợi động cơ, tạo hứng thú học tập.
b. Tổ chức thực hiện: Phương pháp: khám phá, giải quyết vấn đề.
b.1. Nội dung và chuyển giao nhiệm vụ
- GV chiếu slide, dẫn dắt, yêu cầu HS đọc tình huống mở đầu và dự đoán:
 “Ông An đầu tư 240 triệu đồng vào ba quỹ khác nhau: một phần trong quỹ thị trường tiền tệ (là một quỹ đầu tư thị trường, tập trung vào các sản phẩm tài chính ngắn hạn như tín phiếu kho bạc, trái phiếu ngắn hạn, chứng chỉ tiền gửi,…) với tiền lãi nhận được là   một năm, một phần trong trái phiếu chính phủ với tiền lãi nhận được là   một năm và phần còn lại trong một ngân hàng với tiền lãi nhận được là   một năm. Số tiền ông An đầu tư vào ngân hàng nhiều hơn vào trái phiếu Chính phủ là 80 triệu đồng và tổng số tiền lãi thu được sau năm đầu tiên ở cả ba quỹ là   triệu đồng. Hỏi ông An đã đầu tư bao nhiêu tiền vào mỗi loại quỹ?”
-  HS suy nghĩ độc lập, đưa ra dự đoán và giải thích cách suy luận của mình.
b.2. Thực hiện + Sản phẩm 
- HS quan sát và chú ý lắng nghe, thảo luận nhóm đôi đưa ra dự đoán.
b.3. Báo cáo, thảo luận
- GV gọi một số HS trả lời, HS khác nhận xét, bổ sung.
b.4. Kết luận và đánh giá
- GV đánh giá kết quả của HS, trên cơ sở đó dẫn dắt HS vào bài học mới.
2. Hoạt động 2: Hình thành kiến thức mới
Hoạt động 2.1. Định nghĩa hệ phương trình bậc nhất ba ẩn
a. Mục tiêu: như nội dung ở bảng.
b. Tổ chức thực hiện: Phương pháp khám phá, hợp tác, giải quyết vấn đề. Kĩ thuật chia nhóm.
b.1. Nội dung và chuyển giao nhiệm vụ
- GV chia lớp thành 4 nhóm, cho HS đọc nội dung và yêu cầu HS thảo luận trả lời các câu hỏi sau:
VĐ1: Xét hệ phương trình với ba ẩn sau và trả lời câu hỏi:


a) Mỗi phương trình của hệ trên có bậc mấy đối với các ẩn ?
b) 
Thử lại rằng bộ ba số thỏa mãn cả ba phương trình của hệ.
c) 
Bằng cách thay trực tiếp vào hệ, hãy kiểm tra bộ ba số có thỏa mãn hệ phương trình đã cho không?
- GV cho HS thảo luận đưa ra định hình về khái niệm của hệ phương trình bậc nhất ba ẩn và nghiệm của hệ. 
-	 Đưa ra nhận xét tổng quát cho một góc   bất kì.
[bookmark: _Hlk111296747]-	 GV giao bảng phụ bảng GTĐB và yêu cầu HS chia nhóm, sử dụng kiến thức để hoàn thành ví dụ 1 vào bảng:
Ví dụ 1: Hệ phương trình nào dưới đây là hệ phương trình bậc nhất ba ẩn? Kiểm tra bộ số   có phải là một nghiệm của hệ phương trình bậc nhất ba ẩn đó không:


a) 	                                           b)   
b.2. Thực hiện + Sản phẩm
- HS làm việc theo  nhóm đã phân công và hoàn thành câu trả lời trong phiếu học tập.
- Dự kiến sản phẩm đạt được: Câu trả lời của học sinh
VĐ1:
a) Đây là 3 phương trình bậc nhất ba ẩn.
b) 
Bộ 3 số có thoả mãn cả 3 phương trình của hệ.
c) 
Bộ 3 số khi thay vào không thoả mãn hệ phương trình đã cho.
L1: Định nghĩa
• Phương trình bậc nhất ba ẩn có dạng tổng quát là:

                                          ,



trong đó   là ba ẩn;   là các hệ số và   không đồng thời bằng 0.


Mỗi bộ ba số  thoả mãn  gọi là một nghiệm của phương trình bậc nhất ba ẩn đã cho.
• Hệ phương trình bậc nhất ba ẩn là hệ gồm một số phương trình bậc nhất ba ẩn. Mỗi nghiệm chung của các phương trình đó được gọi là một nghiệm của hệ phương trình đã cho.
• Nói riêng, hệ ba phương trình bậc nhất ba ẩn có dạng tổng quát là

                                                 





trong đó  là ba ẩn; các chữ số còn lại là các hệ số. Ở đây, trong mỗi phương trình, ít nhất một trong các hệ số , , , phải khác 0.
VD1:

- Hệ phương trình ở câu a) không phải là hệ phương trình bậc nhất vì phương trình thứ ba chứa .



- Hệ phương trình ở câu b) là hệ phương trình bậc nhất ba ẩn. Thay , ,  vào các phương trình trong hệ ta được

                                           

Bộ ba số  nghiệm đúng cả ba phương trình của hệ.

Do đó  là một nghiệm của hệ.
b.3. Báo cáo, thảo luận
- GV gọi  đại diện học sinh lên bảng trình bày câu trả lời của mình.
- Các nhóm khác nhận xét, bổ sung để hoàn thiện câu trả lời.
b.4. Kết luận và đánh giá
-	 HS tự nhận xét về các câu trả lời.
-	 GV đánh giá, nhận xét về việc thực hiện nhiệm vụ, thái độ và tinh thần làm việc của HS.
-	 HS lắng nghe, hoàn thiện phần trình bày.
- GV dẫn dắt HS đến nội dung tiếp theo.
[bookmark: _Hlk111296868]Hoạt động 2.2. Giải hệ phương trình bậc nhất ba ẩn bằng phương pháp Gauss 
a. Mục tiêu: Như nội dung ở bảng
b. Tổ chức thực hiện: phương pháp dạy học trực quan, giải quyết vấn đề. Kĩ thuật chia nhóm
b.1. Nội dung và chuyển giao nhiệm vụ
- GV giao bảng phụ bảng GTĐB và yêu cầu HS chia nhóm, sử dụng kiến thức để hoàn thành ví dụ 2 vào bảng:
Ví dụ 2:  Giải hệ phương trình

                                                        
- GV yêu cầu trao đổi cặp đôi, cho HS đọc nội dung và yêu cầu HS thảo luận hoàn thành các câu hỏi sau:
VĐ2: Cho hệ phương trình


a) 

Khử ẩn  của phương trình thứ hai bằng cách cộng phương trình này với phương trình thứ nhất. Viết phương trình nhận được (phương trình này không còn chứa ẩn   và là phương trình thứ hai của hệ mới, tương đương với hệ ban đầu).
b) 


Khử ẩn   của phương trình thứ ba bằng cách nhân phương trình thứ nhất với  và cộng với phương trình thứ ba. Viết phương trình thứ ba mới nhận được. Từ đó viết hệ mới nhận được sau hai bước trên (đã khử ẩn   ở hai phương trình cuối).
c) Làm tương tự đối với hệ mới nhận được ở câu B), từ phương trình thứ hai và thứ ba khử ẩn y ở phương trình thứ ba. Viết hệ dạng tam giác nhận được.
d) Giải hệ dạng tam giác nhận được ở câu C). Từ đó suy ra nghiệm của hệ đã cho.
- Đưa ra nhận xét về các bước giải hệ phương trình bậc nhất ba ẩn bằng phương pháp Gauss.
[bookmark: _Hlk111298767]- GV giao bảng phụ bảng GTĐB và yêu cầu HS chia nhóm, sử dụng kiến thức để hoàn thành ví dụ 3 vào bảng:
Ví dụ 3:  Giải hệ phương trình bằng phương pháp Gauss

                                                        
b.2. Thực hiện + Sản phẩm
- GV định hướng học sinh ứng dụng các kiến thức đã học về phương pháp thế và giải hệ phương trình bậc nhất hai ẩn để làm VD2.
-	 GV hướng dẫn HS đọc và trả lời các câu hỏi của vấn đề 2.
-	 HS suy nghĩ, tham khảo SGK để trả lời.
-	 HS hoàn thành bảng GTĐB trong 5 phút
- HS suy nghĩ rút ra kết luận cho ví dụ 3 theo nhóm trong 6 phút.
[bookmark: _Hlk111299822]- Dự kiến sản phẩm đạt được: Câu trả lời của học sinh.
L2: Phương pháp
Để giải một hệ phương trình bậc nhất ba ẩn, ta đưa hệ đó về một hệ đơn giản hơn (thường có dạng tam giác), bằng cách sử dụng các phép biến đổi sau đây:

- Nhân hai vế của một phương trình của hệ với một số khác  ;
- Đổi vị trí hai phương trình của hệ;

- Cộng mỗi vế của một phương trình (sau khi đã nhân với một số khác) với vế tương ứng của phương trình khác để được phương trình mới có số ẩn ít hơn.
Từ đó có thể giải hệ đã cho. 
VD3


Nhân hai vế của phương trình thứ nhất của hệ với rồi cộng với phương trình thứ hai theo từng vế tương ứng ta được hệ phương trình (đã khử ẩn  ở hai phương trình thứ hai)




Nhân hai vế của phương trình thứ nhất của hệ này với  rồi cộng với phương trình thứ ba theo từng vế tương ứng ta được hệ phương trình (đã khử ẩn  ở phương trình cuối)



Nhân hai vế của phương trình thứ hai của hệ này với  rồi cộng với phương trình thứ ba theo từng vế tương ứng ta được hệ phương trình tương đương dạng tam giác





Từ phương trình thứ ba ta có  Thay vào phương trình thứ hai ta có Cuối cùng ta có 

Vậy nghiệm của hệ phương trình là
b.3. Báo cáo, thảo luận
[bookmark: _Hlk111300054]- GV gọi  đại diện học sinh lên bảng trình bày câu trả lời của mình.
- Các nhóm khác nhận xét, bổ sung để hoàn thiện câu trả lời.
b.4. Kết luận và đánh giá
-	 HS tự nhận xét về các câu trả lời.
-	 GV đánh giá, nhận xét về việc thực hiện nhiệm vụ, thái độ và tinh thần làm việc của HS.
-	 HS lắng nghe, hoàn thiện phần trình bày.
- GV dẫn dắt HS đến nội dung tiếp theo.
Hoạt động 2.3. Tìm nghiệm của hệ phương trình bậc nhất ba ẩn bằng máy tính cầm tay
a. Mục tiêu: Như nội dung ở bảng
b. Tổ chức thực hiện: phương pháp dạy học trực quan, giải quyết vấn đề. Kĩ thuật chia nhóm
b.1. Nội dung và chuyển giao nhiệm vụ
- GV yêu cầu trao đổi cặp đôi, cho HS đọc nội dung và yêu cầu HS thảo luận hoàn thành các câu hỏi sau:
VĐ3: Dùng máy tính cầm tay Casio fx-570 để tìm nghiệm của hệ:


- GV hướng dẫn HS sử dụng máy tính cầm tay thực hành làm ví dụ 4:
Ví dụ 4:  Dùng máy tính cầm tay tìm nghiệm của các hệ sau:


                a) 			                        b) 
b.2. Thực hiện + Sản phẩm
- HS quan sát và thảo luận theo nhóm hoàn thành yêu cầu.
- HS thao tác trên máy tính cầm tay.
- Dự kiến sản phẩm đạt được: Câu trả lời của học sinh, học sinh biết thao tác trên máy tính cầm tay để ra được kết quả đúng.
L3: Phương pháp sử dụng máy tính cầm tay
Ta có thể dùng máy tính cầm tay để giải hệ phương trình bậc nhất ba ẩn. Sau khi mở máy, ta lần lượt thực hiện các thao tác sau: 
[image: ]+ Vào chương trình giải phương trình, ấn 	
Màn hình máy tính sẽ hiển thị như sau: 
[image: ][image: Qr code

Description automatically generated]
+ Chọn hệ phương trình bậc nhất ba ẩn, ấn 	
Màn hình máy tính sẽ hiển thị như sau: 
[image: A screenshot of a computer

Description automatically generated with low confidence]
+ Nhập các hệ số để giải hệ phương trình. 
VD4: 
a)  Ta ấn liên tiếp các phím
[image: A screenshot of a computer

Description automatically generated with low confidence]
Thấy hiện ra trên màn hình dòng chữ “No-Solution” như sau:
[image: Text

Description automatically generated with low confidence]

Tức là hệ phương trình đã cho vô nghiệm.
b)  Ta ấn liên tiếp các phím
[image: A picture containing text, electronics

Description automatically generated]
Thấy hiện ra trên màn hình dòng chữ “Infinite Sol” như sau:
[image: Chart

Description automatically generated]
Tức là hệ phương trình đã cho có vô số nghiệm.
b.3. Báo cáo, thảo luận
- GV gọi  đại diện học sinh lên bảng trình bày câu trả lời của mình.
- Các nhóm khác nhận xét, bổ sung để hoàn thiện câu trả lời.
b.4. Kết luận và đánh giá
-	 HS tự nhận xét về các câu trả lời.
-	 GV đánh giá, nhận xét về việc thực hiện nhiệm vụ, thái độ và tinh thần làm việc của HS.
-	 HS lắng nghe, hoàn thiện phần trình bày.
- GV kết luận phương pháp và các bước sử dụng máy tính cầm tay để giải hệ phương trình bậc nhất ba ẩn.
3. Hoạt động 3: Luyện tập
Hoạt động 3.1. Nhận biết hệ phương trình bậc nhất ba ẩn
[bookmark: _Hlk111300437]a. Mục tiêu: Như nội dung ở bảng
b. Tổ chức thực hiện: Phương pháp dạy học trực quan, hợp tác, giải quyết vấn đề. Kĩ thuật: hoàn tất một nhiệm vụ
b.1. Nội dung và chuyển giao nhiệm vụ
- GV tổ chức cho HS đọc nội dung, tự hoàn thành vào vở, tổ chức cho HS trao đổi cặp đôi, kiểm tra chéo đáp án.

LT1: Hệ phương trình nào dưới đây là hệ phương trình bậc nhất ba ẩn? Kiểm tra bộ số   có phải là một nghiệm của hệ phương trình bậc nhất ba ẩn đó không.
a) 

	                                           b)  

b.2. Thực hiện + Sản phẩm
- HS suy nghĩ, tham khảo SGK, trao đổi bạn bè để hoàn thành nhiệm vụ trong 15 phút.
- GV hướng dẫn, gợi ý cho HS hoàn thành nhiệm vụ.
- Sản phẩm: bài làm của học sinh.

LT1: Hệ phương trình ở câu a) không phải là hệ phương trình bậc nhất vì phương trình thứ ba chứa .



Hệ phương trình ở câu b) là hệ phương trình bậc nhất ba ẩn. Thay , ,  vào các phương trình trong hệ ta được

                                          

Bộ ba số  nghiệm đúng cả ba phương trình của hệ.

Do đó  là một nghiệm của hệ.
b.3. Báo cáo, thảo luận
- HS có thể trao đổi đáp án sau thời gian cho phép và tự kiểm tra nhau.
- GV Nêu đáp án và HD các câu hỏi học sinh còn vướng mắc chưa giải quyết được.
b.4. Kết luận và đánh giá
- GV đánh giá, nhận xét về việc thực hiện nhiệm vụ, thái độ  và tinh thần làm việc của HS.
- HS lắng nghe, hoàn thiện bài tập được giao.
Hoạt động 3.2. Giải hệ phương trình bậc nhất ba ẩn bằng phương pháp Gauss
a. Mục tiêu: Như nội dung ở bảng
b. Tổ chức thực hiện: Phương pháp dạy học trực quan, hợp tác, giải quyết vấn đề. Kĩ thuật: hoàn tất một nhiệm vụ
b.1. Nội dung và chuyển giao nhiệm vụ
- GV tổ chức cho HS thảo luận theo nhóm 3 hoàn thành bài toán sau:
LT2: Giải các hệ phương trình sau:



a)            	b)         	c)  
LT3: Giải tình huống mở đầu. 
Ông An đầu tư 240 triệu đồng vào ba quỹ khác nhau: một phần trong quỹ thị trường tiền tệ (là một quỹ đầu tư thị trường, tập trung vào các sản phẩm tài chính ngắn hạn như tín phiếu kho bạc, trái phiếu ngắn hạn, chứng chỉ tiền gửi,…) với tiền lãi nhận được là   một năm, một phần trong trái phiếu chính phủ với tiền lãi nhận được là   một năm và phần còn lại trong một ngân hàng với tiền lãi nhận được là   một năm. Số tiền ông An đầu tư vào ngân hàng nhiều hơn vào trái phiếu Chính phủ là 80 triệu đồng và tổng số tiền lãi thu được sau năm đầu tiên ở cả ba quỹ là   triệu đồng. Hỏi ông An đã đầu tư bao nhiêu tiền vào mỗi loại quỹ?	
b.2. Thực hiện + Sản phẩm
- HS suy nghĩ, tham khảo SGK, trao đổi bạn bè để hoàn thành nhiệm vụ trong 15 phút.
- GV hướng dẫn, gợi ý cho HS hoàn thành nhiệm vụ.
- Sản phẩm: bài làm của học sinh.
LT2: a) Đổi chỗ phương trình thứ nhất và phương trình thứ hai ta được hệ phương trình



Nhân hai vế của phương trình thứ nhất của hệ với  rồi cộng với phương trình thứ hai theo từng vế tương ứng, ta được hệ phương trình 



Nhân hai vế của phương trình thứ nhất của hệ với  rồi cộng với phương trình thứ ba theo từng vế tương ứng, ta được hệ phương trình 



Nhân hai vế của phương trình thứ hai của hệ với  rồi cộng với phương trình thứ ba theo từng vế tương ứng, ta được hệ phương trình 





Từ phương trình thứ ba ta có  Thế vào phương trình thứ hai ta được  Cuối cùng ta có 

Vậy nghiệm của hệ phương trình đã cho là 
b) Đổi chỗ phương trình thứ nhất và phương trình thứ hai ta được hệ phương trình



Nhân hai vế của phương trình thứ nhất của hệ với  rồi cộng với phương trình thứ hai theo từng vế tương ứng, ta được hệ phương trình 




Nhân hai vế của phương trình thứ nhất của hệ với , nhân hai vế của phương trình thứ ba của hệ với  rồi cộng phương trình thứ nhất của hệ với phương trình thứ ba theo từng vế tương ứng, ta được hệ phương trình 



Từ hai phương trình cuối, suy ra , điều này vô lí. 
Vậy hệ ban đầu vô nghiệm. 
c) Đổi chỗ phương trình thứ nhất và phương trình thứ hai ta được hệ phương trình



Nhân hai vế của phương trình thứ hai của hệ với  rồi cộng với phương trình thứ nhất theo từng vế tương ứng, ta được hệ phương trình



Nhân hai vế của phương trình thứ nhất của hệ với , rồi cộng phương trình thứ nhất của hệ với phương trình thứ ba theo từng vế tương ứng, ta được hệ phương trình 



Nhân hai vế của phương trình thứ ba của hệ với , ta được hệ phương trình 


Nhận thấy phương trình thứ hai và phương trình thứ ba của hệ giống nhau. Như vậy ta được hệ phương trình dạng hình thang

 
Hệ phương trình này có vô số nghiệm.



Rút theo  từ phương trình thứ hai của hệ ta được . Thế vào phương trình thứ nhất ta được 


 hay . Vậy hệ đã cho có vô số nghiệm và tập nghiệm của hệ là 




LT3: Gọi  (triệu đồng)  lần lượt là số tiền đầu tư của ông An vào ba quỹ: thị trường tiền tệ, trái phiếu Chính phủ và một ngân hàng. Khi đó



Vì số tiền đầu tư vào quỹ trong ngân hàng nhiều hơn quỹ trái phiếu Chính phủ là  triệu đồng nên ta có 


, hay 

Do tổng số tiền lãi trong một năm là  triệu đồng nên ta có


Từ đó, ta có hệ phương trình bậc nhất ba ẩn


Ta giải hệ bằng phương pháp Gauss.

Nhân hai vế của phương trình thứ nhất của hệ với  rồi cộng với phương trình thứ ba theo từng vế tương ứng, ta được hệ phương trình 



Nhân hai vế của phương trình thứ hai của hệ với  rồi cộng với phương trình thứ ba theo từng vế tương ứng, ta được hệ phương trình dạng tam giác 





Từ phương trình thứ ba ta có Thế vào phương trình thứ hai ta được  Cuối cùng ta có 



Vậy số tiền ông An đầu tư vào ba quỹ: thị trường tiền tệ, trái phiếu Chính phủ và một ngân hàng lần lượt là  triệu đồng, triệu đồng,  triệu đồng.  
b.3. Báo cáo, thảo luận
- HS có thể trao đổi đáp án sau thời gian cho phép và tự kiểm tra nhau.
- GV Nêu đáp án và HD các câu hỏi học sinh còn vướng mắc chưa giải quyết được.
b.4. Kết luận và đánh giá
- GV đánh giá, nhận xét về việc thực hiện nhiệm vụ, thái độ  và tinh thần làm việc của HS.
- HS lắng nghe, hoàn thiện bài tập được giao.
- GV chữa bài, chốt lại đáp án, lưu ý HS các lỗi sai hay mắc
Hoạt động 3.3. Tìm nghiệm của hệ phương trình bậc nhất ba ẩn bằng máy tính cầm tay
a. Mục tiêu: Như nội dung ở bảng
b. Tổ chức thực hiện: Phương pháp dạy học trực quan, hợp tác, giải quyết vấn đề. Kĩ thuật: hoàn tất một nhiệm vụ
b.1. Nội dung và chuyển giao nhiệm vụ
- GV tổ chức cho HS thảo luận theo nhóm đôi hoàn thành các bài toán sau:
[bookmark: _Hlk110861853]LT4: Dùng máy tính cầm tay tìm nghiệm của các hệ sau:



a)            	b)         		c)  
LT5: Giải bài toán. 



Tại một quốc gia, có khoảng 400 loài động vật nằm trong danh sách các loài có nguy cơ tuyệt chủng. Các nhóm động vật có vú, chim và cá chiếm các loài có nguy cơ tuyệt chủng. Nhóm chim chiếm nhiều hơn  so với nhóm cá, nhóm cá chiếm nhiều hơn  so với động vật có vú. Hỏi mỗi nhóm động vật có vú, chim và cá chiếm bao nhiêu phần trăm trong các loài có nguy cơ tuyệt chủng?
b.2. Thực hiện + Sản phẩm
- HS suy nghĩ, tham khảo SGK, trao đổi bạn bè để hoàn thành nhiệm vụ trong 15 phút.
- GV hướng dẫn, gợi ý cho HS hoàn thành nhiệm vụ.
- Sản phẩm: bài làm của học sinh.


LT5: Gọi   lần lượt là số phần trăm của nhóm động vật có vú, chim và cá có nguy cơ tuyệt chủng. 
Ta có:




Do nhóm chim chiếm nhiều hơn  so với nhóm cá, nhóm cá chiếm nhiều hơn  so với động vật có vú nên ta cũng có:


Giải hệ phương trình bằng máy tính cầm tay ta được:



Vậy số phần trăm của nhóm động vật có vú, chim và cá có nguy cơ tuyệt chủng lần lượt là 
b.3. Báo cáo, thảo luận
- HS có thể trao đổi đáp án sau thời gian cho phép và tự kiểm tra nhau.
- GV nêu đáp án và HD các câu hỏi học sinh còn vướng mắc chưa giải quyết được.
b.4. Kết luận và đánh giá
- GV chữa bài, đánh giá kết quả các nhóm, tuyên dương các nhóm hoạt động tốt, nhanh và chính xác.
4. Hoạt động 4: Vận dụng
a. Mục tiêu: Như nội dung ở bảng
b. Tổ chức thực hiện: phương pháp dạy học giải quyết vấn đề. Kĩ thuật chia nhóm
b.1. Nội dung và chuyển giao nhiệm vụ
- GV phát phiếu bài tập:
	PHIẾU BÀI TẬP

1.1. Hệ nào dưới đây là hệ phương trình bậc nhất ba ẩn? Kiểm tra xem bộ số  có phải là nghiệm của hệ phương trình bậc nhất ba ẩn đó không?


a) 			      	b) 
1.2. Giải các hệ phương trình sau: 


a) 			      	b) 
1.2. Giải các hệ phương trình sau: 


a) 			      	b) 
1.3. Giải các hệ phương trình sau bằng phương pháp Gauss:



a) 		    b)  	        c) 



d) 		    e)  	         f) 



1.4. Ba người cùng làm việc cho một công ty với vị trí lần lượt là quản lí kho, quản lí văn phòng và tài xế xe tải. Tổng tiền lương hằng năm của người quản lí kho và người quản lí văn phòng là  triệu đồng, còn của người quản lí kho và tài xế xe tải là  triệu đồng. Mỗi năm, người quản lí kho lĩnh lương nhiều hơn tài xế xe tải là  triệu đồng. Hỏi lương hằng năm của mỗi người là bao nhiêu?












1.5. Năm ngoái, người ta có thể mua ba mẫu xe ôtô của ba hãng  với tổng số tiền là  tỉ đồng. Năm nay, do lạm phát, để mua ba chiếc xe đó cần  tỉ đồng. Giá xe ôtô của hãng  tăng , của hãng  tăng  và của hãng  tăng  Nếu trong năm ngoái giá chiếc xe của hãng  thấp hơn  triệu đồng so với giá chiếc xe của hãng  thì giá của mỗi chiếc xe trong năm ngoái là bao nhiêu?  
1.6. Cho hệ ba phương trình bậc nhất ba ẩn sau




a) Giả sử  và  là hai nghiệm phân biệt của hệ phương trình trên.

Chứng minh rằng  cũng là nghiệm của hệ.
b) Sử dụng kết quả của câu a) chứng minh rằng, nếu hệ phương trình bậc nhất ba ẩn có hai nghiệm phân biệt thì có vô số nghiệm. 



- HS lắng nghe và thực hiện nhiệm vụ.
b.2. Thực hiện + Sản phẩm
-  HS suy nghĩ, tham khảo SGK, trao đổi bạn bè để hoàn thành nhiệm vụ trong 15 phút.
-   GV hướng dẫn, gợi ý cho HS hoàn thành nhiệm vụ.
- Sản phẩm: bài làm của học sinh
b.3. Báo cáo, thảo luận
-  HS có thể trao đổi đáp án sau thời gian cho phép và tự kiểm tra nhau.
-  GV Nêu đáp án và HD các câu hỏi học sinh còn vướng mắc chưa giải quyết được.
b.4: Kết luận, nhận định: 
-  GV đánh giá, nhận xét về việc thực hiện nhiệm vụ, thái độ  và tinh thần làm việc của HS.
-  HS lắng nghe, hoàn thiện bài tập được giao.


image2.wmf
(

)

(

)

;;1;3;2

xyz

=-


oleObject51.bin

image43.png
MODE





image44.png




image45.png
1 ans+bnY=Ch |
21 anA+brY +onZ=dn
S asZ+bs+c=0

B e g N e N




image46.png
Math

oEas




image47.jpeg
[ AE =

51 (]
10][1]

MODE][5][2] [1]

3R]
EEEAEE





image48.png
Mo-Solution




image49.png
mobe][s] 2] [=|[1[=][2]=l[s][=
2IEHAEBEEIE]
S EIE B

=




image50.png
Infinite Sol




image51.wmf
(

)

3;2;1

--


oleObject2.bin

oleObject52.bin

image52.wmf
2

231

23715

343;

xyz

xyz

xyz

ì

+-=

ï

-+=

í

ï

-+=-

î


oleObject53.bin

image53.wmf
4

231

327.

xyz

xyz

xz

-++=

ì

ï

+-=-

í

ï

-=-

î


oleObject54.bin

image54.wmf
2

x


oleObject55.bin

image55.wmf
3

x

=-


oleObject56.bin

oleObject57.bin

image3.wmf
(

)

1;1;2


image56.wmf
1

z

=-


oleObject58.bin

image57.wmf
44

11

77.

=

ì

ï

-=-

í

ï

-=-

î


oleObject59.bin

oleObject60.bin

oleObject61.bin

image58.wmf
233

32

321;

xyz

xyz

xyz

+-=

ì

ï

++=

í

ï

-+=-

î


oleObject62.bin

image59.wmf
433

21

521;

xyz

xyz

xy

++=-

ì

ï

+-=

í

ï

+=

î


oleObject63.bin

oleObject3.bin

image60.wmf
22

21

433.

xz

xyz

xyz

+=-

ì

ï

+-=

í

ï

++=-

î


oleObject64.bin

image61.wmf
32

233

321.

++=

ì

ï

+-=

í

ï

-+=-

î

xyz

xyz

xyz


oleObject65.bin

image62.wmf
(

)

2

-


oleObject66.bin

image63.wmf
32

91

321.

++=

ì

ï

--=-

í

ï

-+=-

î

xyz

yz

xyz


oleObject67.bin

image64.wmf
(

)

3

-


oleObject68.bin

image4.wmf
2

23513

4233

241;

xyz

xyz

xyz

ì

+-=

ï

--=

í

ï

-++=-

î


image65.wmf
32

91

587.

++=

ì

ï

--=-

í

ï

--=-

î

xyz

yz

yz


oleObject69.bin

image66.wmf
(

)

5

-


oleObject70.bin

image67.wmf
32

91

372.

++=

ì

ï

--=-

í

ï

=-

î

xyz

yz

z


oleObject71.bin

image68.wmf
2

.

37

z

=-


oleObject72.bin

image69.wmf
255

19..

3737

y

æö

=--=

ç÷

èø


oleObject73.bin

oleObject4.bin

image70.wmf
55225

23..

373737

x

æö

=---=

ç÷

èø


oleObject74.bin

image71.wmf
(

)

25552

;;;;.

373737

xyz

æö

=-

ç÷

èø


oleObject75.bin

image72.wmf
21

433

521.

+-=

ì

ï

++=-

í

ï

+=

î

xyz

xyz

xy


oleObject76.bin

oleObject77.bin

image73.wmf
21

55

521.

+-=

ì

ï

-+=-

í

ï

+=

î

xyz

yz

xy


oleObject78.bin

image74.wmf
(

)

5

-


image5.wmf
23

5316

25.

xyz

xyz

xy

-++=-

ì

ï

+-=

í

ï

+=

î


oleObject79.bin

image75.wmf
2


oleObject80.bin

image76.wmf
21

55

53.

+-=

ì

ï

-+=-

í

ï

-+=-

î

xyz

yz

yz


oleObject81.bin

image77.wmf
53

-=-


oleObject82.bin

image78.wmf
21

22

433.

+-=

ì

ï

+=-

í

ï

++=-

î

xyz

xz

xyz


oleObject83.bin

oleObject84.bin

oleObject5.bin

image79.wmf
21

55

433.

+-=

ì

ï

-=

í

ï

++=-

î

xyz

yz

xyz


oleObject85.bin

image80.wmf
(

)

2

-


oleObject86.bin

image81.wmf
21

55

55.

+-=

ì

ï

-=

í

ï

-+=-

î

xyz

yz

yz


oleObject87.bin

image82.wmf
(

)

1

-


oleObject88.bin

image83.wmf
21

55

55.

+-=

ì

ï

-=

í

ï

-=

î

xyz

yz

yz


oleObject89.bin

oleObject6.bin

image84.wmf
21

55.

+-=

ì

í

-=

î

xyz

yz


oleObject90.bin

image85.wmf
z


oleObject91.bin

image86.wmf
y


oleObject92.bin

image87.wmf
5

5

y

z

-

=


oleObject93.bin

image88.wmf
5

21

5

y

xy

-

+-=


oleObject94.bin

oleObject7.bin

image89.wmf
2

5

y

x

=-


oleObject95.bin

image90.wmf
25

;;.

55

yy

Syy

ìü

-

æö

=-Î

íý

ç÷

èø

îþ

¡


oleObject96.bin

image91.wmf
,,

xyz


oleObject97.bin

image92.wmf
(

)

0,,240

xyz

<<


oleObject98.bin

image93.wmf
240.

xyz

++=


oleObject99.bin

image6.wmf
axbyczd

++=


image94.wmf
80


oleObject100.bin

image95.wmf
80

zy

=+


oleObject101.bin

image96.wmf
80.

yz

-+=


oleObject102.bin

image97.wmf
13,4


oleObject103.bin

image98.wmf
0,030,040,0713,4.

xyz

++=


oleObject104.bin

oleObject8.bin

image99.wmf
240

80

0,030,040,0713,4.

++=

ì

ï

-+=

í

ï

++=

î

xyz

yz

xyz


oleObject105.bin

image100.wmf
(

)

0,03

-


oleObject106.bin

image101.wmf
240

80

0,010,046,2.

++=

ì

ï

-+=

í

ï

+=

î

xyz

yz

yz


oleObject107.bin

image102.wmf
0,01


oleObject108.bin

image103.wmf
240

80

0,057.

++=

ì

ï

-+=

í

ï

=

î

xyz

yz

z


oleObject109.bin

image7.wmf
,,

xyz


image104.wmf
140.

z

=


oleObject110.bin

image105.wmf
60.

y

=


oleObject111.bin

image106.wmf
2401406040.

x

=--=


oleObject112.bin

image107.wmf
40


oleObject113.bin

image108.wmf
60


oleObject114.bin

oleObject9.bin

image109.wmf
140


oleObject115.bin

image110.wmf
542

1

3324.

xyz

xyz

xyz

+-=

ì

ï

--=-

í

ï

+-=

î


oleObject116.bin

image111.wmf
25

3

54210.

xyz

xyz

xyz

+-=

ì

ï

++=

í

ï

++=

î


oleObject117.bin

oleObject118.bin

image112.wmf
55%


oleObject119.bin

image113.wmf
0,7%


image8.wmf
,,,

abcd


oleObject120.bin

image114.wmf
1,5%


oleObject121.bin

image115.wmf
,,

xyz


oleObject122.bin

image116.wmf
(

)

0,,55

xyz

<<


oleObject123.bin

image117.wmf
55.

++=

xyz


oleObject124.bin

oleObject125.bin

oleObject10.bin

oleObject126.bin

image118.wmf
1,5;

0,7.

=-

=+

xz

yz


oleObject127.bin

image119.wmf
5518,6

1,517,1

0,719,3.

xyzz

xzx

yzy

++==

ìì

ïï

=-Û=

íí

ïï

=+=

îî


oleObject128.bin

image120.wmf
17,1%;19,3%;18,6%.


oleObject129.bin

image121.wmf
(

)

2;0;1

-


oleObject130.bin

image122.wmf
24

25

326;

xz

xyz

xy

-=

ì

ï

+-=

í

ï

-+=-

î


image9.wmf
,,

abc


oleObject131.bin

image123.wmf
2

237

22

21.

xyz

xyz

xy

-+=

ì

ï

-+=

í

ï

+=-

î


oleObject132.bin

image124.wmf
220

5

10;

xyz

xy

x

--=

ì

ï

+=-

í

ï

=

î


oleObject133.bin

image125.wmf
320

3

37.

xyz

xz

xz

--=

ì

ï

-=

í

ï

+=-

î


oleObject134.bin

oleObject135.bin

oleObject136.bin

image126.wmf
22

3

2;

xyz

xy

xyz

--=

ì

ï

+=

í

ï

-+=

î


oleObject11.bin

oleObject137.bin

image127.wmf
32

25

2;

xyz

xyz

xy

--=

ì

ï

++=

í

ï

-+=

î


oleObject138.bin

image128.wmf
36

226

476;

xyz

xyz

xy

--=-

ì

ï

-+=

í

ï

-=-

î


oleObject139.bin

image129.wmf
36

226

473;

xyz

xyz

xy

--=-

ì

ï

-+=

í

ï

-=

î


oleObject140.bin

image130.wmf
372

411

5922;

xyz

xyz

xyz

--=

ì

ï

-+=

í

ï

---=-

î


oleObject141.bin

image131.wmf
2342

523

7461.

xyz

xyz

xyz

--=-

ì

ï

--=

í

ï

--=

î


image10.wmf
(

)

000

;;

xyz


oleObject142.bin

image132.wmf
164


oleObject143.bin

image133.wmf
156


oleObject144.bin

image134.wmf
8


oleObject145.bin

image135.wmf
,,

XYZ


oleObject146.bin

image136.wmf
2,8


oleObject12.bin

oleObject147.bin

image137.wmf
3,018


oleObject148.bin

image138.wmf
X


oleObject149.bin

image139.wmf
8%


oleObject150.bin

image140.wmf
Y


oleObject151.bin

image141.wmf
5%


image11.wmf
000

axbyczd

++=


oleObject152.bin

image142.wmf
Z


oleObject153.bin

image143.wmf
12%.


oleObject154.bin

oleObject155.bin

image144.wmf
200


oleObject156.bin

oleObject157.bin

image145.wmf
1111

2222

3333

.

axbyczd

axbyczd

axbyczd

++=

ì

ï

++=

í

ï

++=

î


oleObject13.bin

oleObject158.bin

image146.wmf
(

)

000

;;

xyz


oleObject159.bin

image147.wmf
(

)

111

;;

xyz


oleObject160.bin

image148.wmf
010101

;;

222

xxyyzz

+++

æö

ç÷

èø


oleObject161.bin

image12.wmf
1111

2222

3333

axbyczd

axbyczd

axbyczd

++=

ì

ï

++=

í

ï

++=

î


oleObject14.bin

oleObject15.bin

image13.wmf
i

a


oleObject16.bin

image14.wmf
i

b


oleObject17.bin

image15.wmf
i

c


oleObject18.bin

image16.wmf
(

)

1,2,3

i

=


oleObject19.bin

image17.wmf
2

z


oleObject20.bin

image18.wmf
1

x

=


oleObject21.bin

image19.wmf
2

y

=


oleObject22.bin

image20.wmf
3

z

=-


oleObject23.bin

image21.wmf
33

1616

55.

-=-

ì

ï

=

í

ï

=

î


oleObject24.bin

image22.wmf
(

)

1;2;3

-


oleObject25.bin

oleObject26.bin

image23.wmf
24

32

1.

xyz

yz

z

+-=

ì

ï

+=

í

ï

-=

î


oleObject27.bin

image24.wmf
23

613

295.

xyz

xyz

xyz

+-=

ì

ï

-++=

í

ï

+-=-

î


oleObject28.bin

image25.wmf
x


oleObject29.bin

oleObject30.bin

oleObject31.bin

image26.wmf
2

-


oleObject32.bin

oleObject33.bin

image27.wmf
2

734

5725.

xyz

xyz

xyz

++=

ì

ï

++=

í

ï

-+-=

î


oleObject34.bin

image28.wmf
0


oleObject35.bin

oleObject36.bin

image29.wmf
(

)

7

-


oleObject37.bin

image30.wmf
x


oleObject38.bin

image31.wmf
2

4610

5725.

xyz

yz

xyz

++=

ì

ï

--=-

í

ï

-+-=

î


oleObject39.bin

image32.wmf
5


oleObject40.bin

image1.wmf
2

231

231.

xyz

xyz

xyz

++=

ì

ï

++=

í

ï

++=-

î


oleObject41.bin

image33.wmf
2

4610

12315.

xyz

yz

yz

++=

ì

ï

--=-

í

ï

+=

î


oleObject42.bin

image34.wmf
3


oleObject43.bin

image35.wmf
2

4610

1515.

xyz

yz

z

++=

ì

ï

--=-

í

ï

-=-

î


oleObject44.bin

image36.wmf
1.

z

=


oleObject45.bin

image37.wmf
1.

y

=


oleObject1.bin

oleObject46.bin

image38.wmf
2110.

x

=--=


oleObject47.bin

image39.wmf
(

)

(

)

;;0;1;1.

xyz

=


oleObject48.bin

image40.wmf
235

223

232.

xyz

xyz

xyz

--+=

ì

ï

++=-

í

ï

-+-=

î


oleObject49.bin

image41.wmf
7

3225

4310;

xyz

xyz

xyz

++=

ì

ï

-+=

í

ï

-+=

î


oleObject50.bin

image42.wmf
29

239

52936.

xyz

xyz

xyz

++=

ì

ï

-+=

í

ï

++=

î


